

深入学习贯彻习近平文化思想

# 全面推进 中华民族现代文明建设

◎李忠杰

2022年10月,习近平总书记在河南安阳考察调研时,第一次提出了“中华民族现代文明”的概念。2023年6月2日,习近平总书记在文化传承发展座谈会上,进一步提出“建设中华民族现代文明”的任务和要求。今天重温这一要求,我们深感建设中华民族现代文明的意义重大,必须进一步加深对这一使命的认识,坚定不移地将中华民族现代文明建设推向前进。

## 中华文明永远是一个“在路上”的过程

文明,是人类始终不懈追求的目标。每个人的成长,本质上都是接受和走向文明的过程。每个国家和民族的发展进步,归根到底也都集中在文明的提升和完善上。文明的水准,标志着脱离蒙昧和野蛮的距离,度量着走向进步和崇高的程度。人类的脚步,根本上是文明前进的脚步;社会的发展,根本上是人类文明的升华。

中华文明源远流长,从大禹治水的历史传说,到春秋战国的百家争鸣;从“天下一统”的车书同制,到历经千年的郡县架构;从孔孟代表的儒家学说,到卷帙浩繁的二十五史;从精妙绝伦的唐诗宋词,到流光溢彩的中国建筑;从影响世界的四大发明,到天人合一的思想理念;从开眼求知的国门初启,到革故鼎新的革命洗礼;从追赶潮流的现代梦想,到改革开放的关键一招;从绝对贫困的挥手告别,到百年目标的持续进军……中华民族历史上一个个节点和成就,连接起了中华文明漫长的历史画卷。

文明的发展没有穷期。中华文明从历史的深处走来,还要继续走向新的未来。只有不断赋予中华文明新的活力和动能,才能不断地把它推向前进。

现代化的变迁和进步,实质上是文明的发展和进步。在很长历史时期内,现代化都是以工业化为核心的,但自20世纪中后期以来,已经增加了新的内容。未来还必定会有新的要求和发展。人类文明的脚步不会停止,向现代化转化的过程也永远存在。中国式现代化赋予中华文明以现代力量,建设中国式现代化,本质上就是不断推进中华民族现代文明发展进步的历史过程。

当代世界,科技的发展和文化的竞争日趋激烈。其背后,是不同国家创造力、竞争力的比拼,是社会创新体系和创新理念的竞争,实质是不同文明创造活力的竞争。我们必须充分看到这种竞争的内在特点和特点,充分认识到能否焕发和提高创新活力,关系到能否在建设中华

民族现代文明上取得新进展,关系到中华民族未来的命运和地位。

因此,无论是人类文明,还是中华文明,永远都是一个“在路上”的过程。中国特色社会主义各项事业的发展,书写了中华文明的新篇章。但这样的篇章没有结束,而是要继续写下去。新时代我们面临的机遇和挑战要求我们把中华文明的新篇章、大篇章、长篇章不断地书写下去,而且要写得更美、更好,使中华文明在凝聚文化建设和其他各项建设成果的基础上,焕发出新的光彩。

习近平总书记明确提出“建设中华民族现代文明”的任务和要求,从文明发展的高度指出了中华民族发展进步的方向,进一步激发了全国各族人民向着现代文明奋力前行的热情和动力。建设中华民族现代文明,是中华民族历史发展的必然要求,是与世界其他文明交流互鉴的必然要求,是在新的历史高度发展中国式现代化的必然要求,是全面建设社会主义现代化国家的必然要求。

## 全方位推进中华民族现代文明建设

中华民族现代文明包含着复杂的内涵,不是单一的任务,必须全面理解、全方位推进,确保中华民族现代文明是全面发展、全面进步的人类现代文明。

文明来自于文化。文明是文化发展的成果,提升文明水准,就要大力加强文化建设。

文化的发展问题是全党的事、全社会的事,各个部门共同参与共同建设的事,必须对文化作分层次的解析。广义的文化是指人类改造物质世界和精神世界的所有活动及其成果的总和。广义的文化又划分为物质文化和精神文化两大类。物质文化是通过物质活动及其成果来体现的人类文化,如建筑、道路、机器、设备等一切已经人化的自然。历史学、考古学中常说的石器文化、青铜文化等,均是这类文化,它是人类改造客观世界所取得的成果。长城、运河是物质性实体,为什么称其为文化,因为它高度凝聚了中华民族认识自然、改造自然的物质和精神成果。三星堆遗址及其发掘的成果,是物质性器物,但为什么也是文化,因为它标志和放射着中华民族追求和创造美的智慧光芒。精神文化包括语言文字文化、生活习俗文化、思想道德文化、文学艺术文化、科学理性文化、制度规范文化等。

文化发展的物质成果和精神成果积淀和集中起来,就构成一定程度和一定类型的文明。科技、文化、教育本身属于“文化”“文明”之列,自不待言,就是经济、政治、军事等等,其实也离不开“文化”和“文明”。比如,国际贸易的基本规则,就是人类商业文明发展的成果。政治观念的不同,反映了不同文明体系的差异。文明,渗透在人类社会生活的方方面面;同样,世界不同国家在各个领域的交往交流,在某种意义上,就是不同类型文明之间的交融或碰撞。

人类世界作为一个活的有机体,是由经济、政治、文化、社会、生态文明等

各方面组成的超大系统,需要统筹建设和发展。而其成果,则分别体现为物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明。中国特色社会主义的建设成果,归根结底体现在五大文明的提升上。

中国式现代化的目标是把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。其中的“文明”,特指精神文明。但其他4个词代表的4个方面,归根结底,也要落到文明上。因此,与这5个方面的建设相对应,我们党提出了建设物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明的任务和要求。按照“五位一体”的总体布局和战略安排,这五大文明必须统筹推进、全面建设、协调发展。

中华民族现代文明既突出体现在推动文化繁荣、建设文化强国方面,又广泛体现在经济、政治、文化、社会、生态文明各个领域的建设和成就方面,是一种包含和反映中国社会全面发展、全面进步的整体性文明形态。建设中华民族现代文明,就要在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴过程中,以更大的力度、更大的规模、更高的标准,推动中华文明获得新的发展。所以,对中华民族现代文明,必须全方位理解、全方位把握、全方位推进。

## 正确处理中华民族现代文明建设中的辩证关系

中华民族现代文明建设是一个系统工程,需要整体推进、协同发展,必须以全局观念和辩证思维处理好内部和外部的各种关系。

一是传统与现代的关系。中华民族现代文明的一个关键词,是“现代”。这个现代,不是天上掉下来的,而是从传统生长起来的。因此,建设中华民族现代文明必须首先处理好传统与现代的关系。

人类社会总是不断从传统向现代演进,人类文明也是不断从传统向现代文明发展。传统要发展到现代,现代也会转化为传统。建设中华民族现代文明必须始终把握这样的历史进程,珍惜传统,珍惜历史创造的一切文明成果。同时,对传统也必须持分析和鉴别的态度。对其精华,坚决保护,坚持传承;对其糟粕,科学分析,坚决摒弃。不汲取精华,历史就成了空白,现代文明就成了无源之水;不摒弃糟粕,就会妨碍社会的发展和进步,阻碍现代文明的生长和发展。

在传统的基础上向现代演进,总体上是历史的方向和潮流。中华文明不能仅仅停留在传统,而必须持续不断地向现代转化。与时俱进,赶上时代,是建设中华民族现代文明的强大动能;解放思想、勇于创新,是增强文明发展生机活力的必要条件。因此,建设中华民族现代文明,必须大力弘扬创新精神,下决心解决妨碍创新的各种体制机制和观念问题。

二是保护与建设的关系。中华文明的发展,留下了大量物质和非物质文化遗产。对此,必须精心呵护和保护。在某

种意义上,中华优秀传统文化就是中华文明进一步发展进步的“干细胞”,是中华民族现代文明的基因和资源,既可以在新时代生长出中华民族现代文明的多种细胞和元素,也可以对现代化进程中的某些偏差进行修补和纠偏。

近年来,党中央、国务院及有关部门制定了一系列保护、挖掘和利用中华优秀传统文化的文件,如《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》《关于支持戏曲传承发展的若干政策》《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》等,使中华优秀传统文化的保护和建设有了抓手。

现代化要求发展,人民生活要求改善,但中华优秀传统文化必须妥善保护,两者必须兼顾起来,不能顾此失彼。建设的理念、规划的制定、空间的布局、技术的采用等要体现发展与保护、继承与创新的统一。

三是一体与多样的关系。我国地域辽阔,人口众多,不仅拥有56个民族,而且拥有丰富多彩的地域文化。在长期的历史发展过程中,各民族、各地域、各方面的文化交流融合,才逐步形成了博大精深的中华文化和中华文明。

每个民族、每个区域的文化都有共同的内容、价值,由此才构成了中华民族的统一性,使中华民族成为不可分割的共同体;同时,每个民族、每个区域的文化也有自己的特点,它们组合在一起,才使中华文化和中华文明具有丰富多彩的内容。

建设中华民族现代文明,必须铸牢中华民族共同体意识,注意保护中华文明的多样性,尊重和发展各民族、各地的文化特色,加强各种文化的交流和交融。

四是中国与世界的关系。人类文明的发展是共性与个性、统一性与多样性的统一。人类文明拥有基本的元素、原则和要求,也拥有许多共同的价值,但在具体内容和形式上又会有很大差别。中华文明给世界以深远的影响,也从世界文明中汲取了丰富的营养。中华文明与世界文明,是相互联系、相互影响、相互作用的辩证统一关系。

中华文明的发展离不开世界,世界文明的发展也离不开中国。中国发展进步的过程,很大程度上就是中国与世界双向互动的过程,是中华文明与世界其他文明相互碰撞、相互学习、相互融合的过程。中国越是发展就越需要以更加自信和谦和、更加坦诚而理性的态度,与世界对话,向世界学习,加强与外部世界的沟通与交流。

习近平总书记指出:“中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发生命的力量。”建设中华民族现代文明,就要以这种胸怀和态度,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值,推动构建人类命运共同体。

转载自《学习时报》

新闻集锦

## 我州聚力“高效办成一件事”落地落实

甘孜日报讯 近年来,我州聚焦群众办事“急难愁盼”,注重数字技术赋能,锚定“高效办成一件事”,持续释放数字红利,推动政务服务优化、行政效能提升。

2020年以来,我州打造四川政务服务网(天府通办APP)甘孜分站点,强化线上(四川政务服务网)线下(政务服务大厅)融合互通,推动实现政务服务平台事项标准统一、业务协同联动、服务同质高效。上架包含个人、企业全生命周期政务服务事项的“一件事一次办”特色专区,推进“一件事”改革纳入甘孜州政务服务重点工作,通过自行探索,累计实现63个“一件事”线上线清单配置发布,配置发布率100%,可用性100%,入驻综窗率100%,办事指南准确率100%。

2021年以来,通过在全州开展镇村便民服务体系标准化规范化便利化试点,健全州、县(市)、乡(镇)村三级便民服务体系,推动同一政务服务事项受理条件、服务对象、办理流程、申请材料、法定办结时限等要素统一,编制完善“一件事”工作指

引和办事指南,实现办事要件和办事流程标准化、规范化,形成政务服务标准和规范;线上线下双向宣传“一件事”,在政务服务大厅向办事企业、群众讲解,在政务服务大厅LED、宣传栏等载体展示;通过部门官网、微信公众号、新媒体等方式进行宣传推广。

以企业和群众“需求侧”为重心,推动企业和个人两个全生命周期重要阶段“一件事”高效办理,实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,不断增强企业和群众办事满意度、获得感。2023年,指导雅江县完成“松茸采摘一件事”建设,指导丹巴县、九龙县、白玉县完成“牦牛一件事”创新工作,完成泸定县地质灾害防治企业资质变更一件事试点。目前“一件事”共计完成办件1326件。

下一步,我州将认真贯彻落实各项部署要求,持续优化政务服务,提升行政效能,在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”。

包旭杰

## 道孚县以党建引领创新“三下”机制“全链条”做好群众服务

甘孜日报讯 “向婆婆,这几位医生是专门来给您看病的。”近日,道孚县龙灯乡燃姑村的村干部带着几名医生来到村民向婆婆的家里,为向婆婆患有关节炎而行动不便的向志扎扎、送药。

龙灯乡燃姑村距道孚县城34.5公里,村里部分患有慢性病的老年人行动不便,难以按时到县城治疗、购药。道孚县卫健局了解情况后,在医院组织医生党员志愿服务队“上门服务”,为该村村民开展血压测量、宣讲健康知识等活动。

近年来,道孚县坚持党建引领

创新建立服务下沉、重心下移、干部下派“三下”机制,“全链条”服务群众。医院党员志愿服务队的组建就是服务下沉的尝试之一。

此外,道孚县各级机关还以政策宣讲为中心,同步推进安全生产、春耕备耕、矛盾纠纷、困难诉求等工作,将工作重心下移到一线。同时,该县各县级部门选派至少三分之一的人员下派到乡村,统筹乡村干部、驻村干部等1000余人,全覆盖开展群众宣传宣讲工作,更好地为群众服务。

杨辉 宁蒙

## 用爱滋养 用心陪伴 州儿童福利和未成年人保护中心开展庆“六一”活动



图为孩子们和老师们合影留念。

甘孜日报讯 近日,州儿童福利和未成年人保护中心与甘孜州格桑花社会心理服务中心联合开展了以“用爱滋养·用心陪伴”为主题的庆“六一”系列活动。

州儿童福利和未成年人保护中心、甘孜州格桑花社会心理服务中心的老师们用“以手画心”“抛开烦恼”“爱的链接”三个精心设计的环节串联起整个庆“六一”系列活动,让孩子们度过了一个别开生面、很有意义的儿童节。

“以手画心”活动按孩子年龄分段,由格桑花社会心理服务中心的老师带领孩子们进行不同主题的绘画创作。幼儿园和小学的绘画主题是“我的友谊之花”,中学及以上阶段的绘画主题是“我心中的自己”。“以手画心”既能帮助孩子们表达平时难以觉察的内心情绪,又能引导他们发现自己的独特之处和潜在优势,从而建立积极的自我形象,提升自信心。

“抛开你的烦恼”是格桑花社会心理服务中心为州儿童福利和未成年人保护中心的老师定制的心理团体辅导课。心理老师运用专业的方法,引导福利院老师释放工作和生活中的压力,帮助他们找到应对烦恼

的有效方法。老师们在讨论互动中增进彼此的了解和信任,让和谐有爱的工作氛围更加浓厚。通过向福利院老师赋能,从另一个维度为孩子们的心理保驾护航。

沐浴着明媚阳光,老师们和全体孩子在福利院操场开展了“爱的链接”活动。通过“爱的看见”“爱的表达”“爱的牵手”“爱的拥抱”“爱的祝福”五个环节,让孩子们真切地感受到来自福利院爸爸妈妈的爱,来自身边兄弟姐妹们的爱,来自社会爱心人士的爱。

福利院的爸爸妈妈们邀请了格桑花社会心理服务中心的老师,陪我们画画、做游戏,我们玩得非常高兴。希望他们以后常来看我们,陪我们一起健康成长。”学生陈晓莉拿着自己的画高兴地说。

甘孜州格桑花社会心理服务中心特聘心理咨询师霜雪表示,作为甘孜州唯一专注社会心理服务的社会组织,这是心理服务中心的第一场心理健康公益服务;未来,心理服务中心还将走进敬老院、社区、校园、企事业单位,为甘孜州社会心理服务事业添砖加瓦。

甘孜州格桑花社会心理服务中心

## 丹巴县政协开展古建筑保护专题调研

甘孜日报讯 为更好地传承历史文化、保护历史文物古迹,近日,丹巴县政协组织文化界别委员到该县梭坡乡普格顶村,专题调研十三角碉古建筑的保护工作。

调研组一行通过实地测量等方式,对十三角碉这座古建筑体的保护工作进行了评估。

历史上,丹巴境内仅建造过两座十三角碉,其中一座是普格顶村这座十三角碉,还有一座在章谷镇纳山村境内。那座古碉现已坍塌,仅剩基脚还能依稀辨别出十三角碉的样子。因此,普格顶村这座十三角碉是整个丹巴地区仅存的一座十三角碉,有着较高的历史价值、科学价值,独特的艺术价值和深厚的文化内涵。”当地文化人士向调研组一行详细介绍了十三角碉的历史。

调研组一行认为,古建筑是前人留下的珍贵遗产,是传承和弘扬优秀传统文化的根脉。十三角碉承载着丹巴厚重的历史文化,是不可再生的文化遗产,各级各部门要采取有效的措施,进一步加强古碉建筑的保护和利用工作。

杨全富 文/图



图为调研人员实地测量十三角碉。